

赵乐际将访问摩洛哥、塞内加尔和马来西亚

新华社北京5月8日电 应摩洛哥众议长阿拉米、塞内加尔国民议会议长迪奥普、马来西亚国会下议院议长佐哈里的邀请,全国人大常委会委员长赵乐际将于5月11日至20日对摩洛哥、塞内加尔和马来西亚进行正式友好访问。

中央宣传部等部门 部署开展2023年文化科技卫生“三下乡”活动

新华社北京5月8日电 为深入学习贯彻党的二十大和二十届一中、二中全会精神,进一步动员社会各方力量全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化,建设宜居宜业和美乡村,中央宣传部、中央精神文明建设办公室、国家发展改革委、教育部、科技部、司法部、农业农村部、文化和旅游部、国家卫生健康委、广电总局、共青团中央、全国妇联、中国文联、中国科协日前印发通知,部署了2023年文化科技卫生“三下乡”活动。

升级、农村全面进步、农民全面发展,宣传党的创新理论、深化思想政治引领、加强农村文化供给、更好服务群众需求,全面提升农村精神风貌,动员和激励广大干部群众以团结奋进的精神状态投身全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史进程。通知强调,要加强农村思想道德建设,深化“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动,持续开展“四史”宣传教育,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,持续唱响主旋律、传播好声音、激发正能量。拓展新时代文明实践中心建设,建好用好农村文化阵地,深入推进农村移风易俗。创作推出更多反映农情农事、充满农趣农味的文艺作品,更好满足多样化、高品质的精神文化需求。持续推动科技助农科技

兴农,加强科普宣传,营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的浓厚氛围。宣传普及健康知识,开展乡村妇女儿童关爱帮扶行动,加强养老服务和心理健康服务,着力提升农村医疗卫生服务水平。通知要求,各地各有关部门要务求实效,把“三下乡”活动作为助力全面推进乡村振兴的有力抓手,加强组织领导,紧密结合实际,精心安排部署,加大对少数民族地区、革命老区、边疆地区、脱贫地区和中西部地区的扶持支持,更好服务基层、惠及农民。坚持系统观念,加强协同配合,总结和创新工作方法,推动“三下乡”活动不断向深度和广度拓展。加大宣传力度,综合运用各级各类媒体,加强对集中示范活动和重点项目的宣传报道,生动反映农民群众的美好生活和乡村振兴的美丽图景。



山东荣成：海上采收忙

山东省荣成市被誉为“中国海带之乡”,海带年产量43万吨,其中盐渍海带近26万吨,产品畅销国内外市场。眼下,荣成市正值海带采收、加工旺季,养殖户将采收的海带运到盐渍海带生产车间进行加工。图为日前,在荣成市爱伦湾海域海带养殖区,满载海带的渔船驶回码头。李信君摄(新华社发)

国务院联防联控机制举行新闻发布会

继续落实“乙类乙管”各项措施

本报北京5月8日电(记者王美华)国务院联防联控机制8日召开新闻发布会,介绍新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”后防控工作有关情况。“近日,世界卫生组织宣布,新冠疫情不再构成‘国际关注的突发公共卫生事件’,并表示这并不意味着新冠疫情作为全球健康威胁已经结束,各国要从应急模式过渡到新冠疫情与其他传染病一同管理,不能停止工作。”国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示,当前,新冠病毒仍在不断变异,国内疫情总体处于局部零星散发状态,疾病危害仍然存在。各地各部门要继续落实“乙

类乙管”各项措施,在保障群众健康的同时,方便群众生产生活。“‘结束’国际关注的突发公共卫生事件”,并不意味着疫情的结束,也不意味着疫情危害就彻底没有,更不意味着对疫情就可以放任不管了,而是表明,以人类目前的能力,可以有效控制疫情的危害。”国家卫健委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示,接下来还需要继续坚持必要的防控措施,以应对可能出现的疫情风险,比如继续开展新冠病毒的变异情况和疫情发生发展情况的监测,继续强化临床管理和救治能力,不断完善公共卫生体系和强化基层能力建设,加强医务人员的技能培训和相关物资储备等。

梁万年表示,新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,各国就可以根据自身的情况采取有针对性的防控措施,这将进一步减少和消除跨国交通、贸易、旅行、留学等方面的限制,增加全球人员往来和货物流通的便利性。对于我国来说,有利于我国的国际交往,包括贸易、旅游、学术交流、留学等,减少此前因部分疫情防控措施带来的不便;有利于将更多精力和时间用来发展经济、改善民生。“总体来看,目前国内疫情仍处于局部零星散发状态,各地医疗服务秩序正常,全国未出现规模性疫情。”国家疾控局传染病防控司副司长刘清介绍。

藏羚羊年度迁徙产仔季开启

据新华社西宁5月8日电(记者王金金)记者8日从三江源国家公园长江源园区可可西里管理处获悉,一年一度的“高原精灵”藏羚羊迁徙产仔季已开启,时间较去年提前9天。截止到8日,此次迁徙的藏羚羊已超过270只。据可可西里管理处五道梁保护站监测,2023年4月26日12时35分,首批26只藏羚羊从109国道3001公里处向可可西里腹地卓乃湖方向迁徙。“受雨雪天气影响,藏羚羊迁徙速度缓慢,4月26日至今累计迁徙藏羚羊270多只。”五道梁保护站站长苏玛英培说。“高原精灵”藏羚羊是可可西里的旗舰物种。每年,来自西藏羌塘、新疆阿尔金山以及青海三江源的雌性藏羚羊,都会前往可可西里腹地卓乃湖产仔。藏羚羊生性胆小,特别是迁徙中对周围人类活动和天敌极为敏感。可可西里管理处安排保护站工作人员采取短暂时交通管制、禁止鸣笛、巡护救助等措施,为藏羚羊迁徙产仔保驾护航。



浙江省嘉兴市南湖区委大桥镇依托党建联建机制,与企业等单位合作,打造“科创研学之旅”项目,为青少年铺就科技创新之路。图为日前大桥镇亚欧社区组织清华附中嘉兴学校学生参观未来工厂。宋加英摄

(上接第一版)

新时代十年,各级侨务工作者始终牢记习近平总书记“当好海外侨胞和归侨侨眷的贴心人,成为侨务工作的实干家”的重要嘱托,持续加强各层级、各领域为侨服务体系,致力于将新时代祖(籍)国的发展成果转化为侨胞们实实在在的安全感、获得感和归属感。

——不断完善惠侨政策举措。建成出入境证件身份认证平台,为华侨提供身份核验,有效解决华侨持护照在国内办理事务不便利问题;实施对外籍华人申请多次签证、长期居留和永久居留的便利政策;实施便利境外中国公民办理业务的6项政策措施,为华侨办理驾驶证、身份证及出入境等业务提供便利;制定印发华侨子女接受义务教育、华侨学生接受高中阶段教育、普通高等学校招收华侨学生等政策文件,依法保障华侨子女及华侨学生的受教育权;认真落实华侨参保有关政策,将符合参保条件的华侨纳入社会保险覆盖范围,明确办理退休手续后出国定居或加入外国国籍的,可以享受社会保险待遇。

——推进建设国内为侨公共服务体系。制定国内为侨公共服务体系建设指导意见,指导各地推进为侨公共服务体系建设。各级地方政府行政服务大厅设立涉侨办事窗口。在全国创建约1000家社区侨

务工作示范点,设立“侨之家”“侨胞之家”等为侨服务平台,不断夯实为侨服务的基层力量,打通为侨服务“最后一公里”。推动84个华侨农场实现“体制融入地方、管理融入社会、经济融入市场”,妥善解决了华侨农场改革发展的历史遗留问题。深入开展侨商维权工作,组建“为侨资企业服务法律顾问团”,打造依法维护侨商合法权益专业组织,推动协助解决纠纷争端,为侨商安心投资发展创造有利条件。

——不断深化海外为侨服务工作。引导海外侨团强化为侨服务功能,贴近侨胞特别是困难群体需求,提供关爱帮扶和维权救助服务。遴选国内公证机构与驻外使领馆共同开展远程视频公证试点,满足境外公民跨境办理公证事务的需求。成功组织19次海外中国公民撤离行动,处理境外中国公民重大领事保护案件上百起,12308领保热线受理来电超过290万通;在中国领事服务网等平台及时发布各国风险等级评估和应对安全提醒,持续提升公民风险意识和自救能力。

“团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根,博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂,实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦。在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下,新时代侨务工作必将焕发出新的生机与活力,形成同圆共享中国梦的强大力量。”

外交部发言人

中国—中亚峰会具有里程碑意义

新华社北京5月8日电(记者曹嘉玥、邵艺博)外交部发言人汪文斌8日表示,即将举行的中国—中亚峰会在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。相信在各方共同努力下,此次峰会将擘画中国—中亚关系新蓝图,开启双方合作新时代。

中国—中亚峰会将于5月18日至19日在陕西省西安市举行。国家主席习近平将主持峰会。哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫将应邀与会。

“这是今年中国首场重大主场外交活动,也是建交31年来六国元首首次以实体形式举办峰会,在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。”汪文斌在例行记者会上说。

汪文斌表示,峰会期间,习近平主席将发表重要讲话,各国元首将回顾中国—中亚关系发展历程,就中国—中亚机制建设、各领域合作以及共同关心的重大国际和地区问题交换

意见,各国元首还将共同签署重要政治文件。“相信在各方共同努力下,此次峰会将擘画中国—中亚关系新蓝图,开启双方合作新时代。”

汪文斌介绍,习近平主席将分别同四国总统举行会谈。中方正同各方精心准备,确保访问取得圆满成功。

“中国同中亚国家是友好邻邦和全面战略伙伴,双方始终秉持相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢原则发展关系,政治互信不断深化,务实合作提质升级,国际协作走深走实,成为名副其实的好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟。”汪文斌说,中方愿同中亚国家一道,以上述访问为契机,进一步拓展全方位合作,推动彼此关系再上新台阶,为地区和世界和平稳定、发展繁荣作出贡献。

中方乐见并支持阿拉伯世界实现团结

新华社北京5月8日电(记者邵艺博、曹嘉玥)外交部发言人汪文斌8日表示,欢迎并祝贺叙利亚重返阿盟。作为叙利亚和其他阿拉伯国家真诚的朋友,中方乐见并支持阿拉伯世界实现团结,将继续为此作出不懈努力。

在当日例行记者会上,有记者问:5月7日,阿盟举行特别外长会,会上同意叙利亚重返阿盟。中方也一直积极支持叙利亚重返阿盟,并为此发挥了建设性作用。中方对此有何评论?

“中方欢迎并祝贺叙利亚重返阿盟。”汪文斌说,中方认为,叙利亚重返阿盟,有助于阿拉伯国家加强团结自强,有利于阿拉伯世界加快发展振兴,有利于促进中东地区和

平稳定,符合阿拉伯国家长远利益。

他表示,中方始终支持阿拉伯国家团结自强,积极支持叙利亚重返阿盟。中方通过自己的渠道积极做有关各方工作。上个月,中国政府中东问题特使翟隽访问叙利亚,就促进叙问题政治解决、推动叙重返阿盟与叙方深入交换意见。近日,中方派出工作组访问相关阿拉伯国家,同他们就叙重返阿盟问题深入沟通交流。应国务委员兼外交部长秦刚邀请,叙利亚外长梅克达德将于近期访华。

“作为叙利亚和其他阿拉伯国家真诚的朋友,中方乐见并支持阿拉伯世界实现团结,将继续为此作出不懈努力。”汪文斌说。

美国绝不是尊重和保护人权的典范

新华社北京5月8日电(记者冯歆然、邵艺博)外交部发言人汪文斌8日表示,美国绝不是尊重和保护人权的典范,而是无视人权、破坏人权的典型。中方呼吁美国认真回应国际社会的关切,深刻检视自身存在的严重种族主义、种族歧视和警察暴力等问题,停止打着人权旗号干涉他国内政。

当日例行记者会上,有记者问:4月24日至5月5日,联合国人权理事会“在执法工作中推进种族正义和平等”独立专家小组访问美国。专家小组在访问结束后举行新闻发布会,呼吁美加大对种族主义和种族歧视行为问责,采取措施解决非洲裔人面临的经济社会困境。请问中方对此有何评论?

“我们注意到近日联合国人权理事会‘在执法工作中推进种族正义和平等’独立专家小组访问美国。”汪文斌说,据报道,专家小组在访问结束时的新闻发布会上表示,奴隶制遗留问题在美旷日持久、根深蒂固,给几代人带来创伤。数据表明,种族歧视在美执法体系中广泛存在,非洲裔在逮捕、拘留、判刑等执法各环节受到明显歧视。专家

小组敦促美国政府采取更有力行动,对侵犯人权行为进行强有力的问责,加强对执法部门的监督,向种族歧视受害者提供全面赔偿和帮助。

汪文斌说,2020年美国非洲裔男子弗洛伊德遭警察跪杀后,人权理事会举行紧急辩论,加大对美国执法部门种族歧视问题的关注。人权理事会并于2021年设立上述专家小组,以推动实现种族正义和平等,追究肇事者责任。令人遗憾的是,时至今日,美国涉种族暴力事件仍然频发,非洲裔等少数族裔遭受的歧视有增无减。美国警察暴力执法和种族歧视,充分暴露美国对生命权的漠视和根深蒂固的种族主义顽疾。

“美国绝不是尊重和保护人权的典范,而是无视人权、破坏人权的典型。”他说。

汪文斌表示,中方呼吁美国认真回应国际社会的关切,深刻检视自身存在的严重种族主义、种族歧视和警察暴力等问题,停止打着人权旗号干涉他国内政,采取切实解决措施,还受害者真相与公道,不要让弗洛伊德和千千万万种族主义受害者的悲剧重演。

以美国为首的北约应认真反省自身犯下的罪行

新华社北京5月8日电(记者曹嘉玥、董雪)外交部发言人汪文斌8日指出,以美国为首的北约应认真反省自身犯下的罪行,彻底摒弃过时的冷战思维,停止挑动地区矛盾,停止制造分裂动荡,真正为促进欧洲和世界的和平稳定与长治久安做点实事。

汪文斌在当日例行记者会上说,1999年5月7日,以美国为首的北约轰炸中国驻南联盟使馆,造成3名中国记者遇难、20多名中国外交人员受伤。中国人民不会忘记他们为捍卫真相、公平和正义付出的鲜血和生命,也不会忘记以美国为首的北约犯下的这一野蛮罪行。

汪文斌指出,北约一面声称是区域性、防御性组织,一面不断渲染地区紧张局势,

制造阵营对抗。冷战后,以美国为首的北约一再点燃冲突的引线,将战火燃向世界,从波黑到科索沃,从伊拉克到阿富汗,从利比亚到叙利亚。据不完全统计,仅2001年后北约发动和参与的战争就导致数十万人丧生,数千万民众流离失所。近一段时期,北约持续东进亚太、挑动阵营对抗、破坏地区和平稳定,已经引起地区国家高度警惕。

“如今,在中国驻南联盟被炸使馆旧址上矗立着一座纪念碑,上面镌刻着‘缅怀烈士珍爱和平’。”汪文斌说,以美国为首的北约应认真反省自身犯下的罪行,彻底摒弃过时的冷战思维,停止挑动地区矛盾,停止制造分裂动荡,真正为促进欧洲和世界的和平稳定与长治久安做点实事。